

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РД
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН
«КОЛЛЕДЖ ЭКОНОМИКИ И ПРАВА»**

**Отчет классного часа
на тему «Дагестан – мой край родной!»
Подготовила и провела:
Марданова Фиренгиз Велиюллаевна
кл.рук. гр. 39ПД1 отделения «Юриспруденция»
16.01.2021**



Цели:

1. Привить студентам чувство любви к Родине, к родному краю; воспитание патриотизма.
2. Пробудить интерес к истории родного края.
3. Приобщать студентов к прекрасному, богатому, культурно-историческому наследию малой Родины.
4. Воспитание нравственности.

Оборудование: ноутбук, мультимедиа-презентация, проектор, колонки, выставка книг о Дагестане.

Ход классного часа:**Эпиграф:**

В ладони сердце можно уместить,
Но в сердце целый мир не уместишь.
Другие страны очень хороши,
Но Дагестан дороже для души.

(Р. Гамзатов)

1. Организационный момент.**2. Вступительное слово классного руководителя:**

20 января исполняется **100 лет** со дня образования Дагестанской Автономной Советской Социалистической Республики. Создание Дагестанской АССР стало переломным и судьбоносным событием для Дагестана и его народов. Оно стало предпосылкой для развития во всех сферах жизни, экономики, культуры и заложило основы единства народов Дагестана и его неразрывной связи со всеми народами России.

Декрет об образовании ДАССР был подписан **20 января 1921 года**.

И этот день, по мнению многих историков и видных политических деятелей, стал точкой отсчета нового этапа истории наших народов.

Государственность на территории Дагестана существовала на протяжении тысячелетий, но единого государства не было создано вплоть до XX века. Отсутствие политического единства сдерживало цивилизационное развитие Дагестана, формирование гражданственности, восприятие достижений мировой цивилизации.

Наша республика прошла путь от декретного автономного образования в составе России к полноправной Республики Дагестан, имеющий равный статус со всеми другими субъектами Российской Федерации, став самой южной ее частью.

Сегодня мы поговорим как Дагестан прошел этот путь. Вхождение Дагестана в состав России было непростым процессом. Царской администрации пришлось приложить немало усилий по вовлечению Дагестана в русло экономического и культурного развития империи. С этой целью был проведен ряд реформ, самой главной из них была административная, которая способствовала стабилизации политической ситуации на Кавказе. Под влиянием России в горном крае активно происходили хозяйственные специализации, развивались торговое земледелие и скотоводство.

Важным аспектом в развитии Дагестанской области явилось появление национальной интеллигенции, чему способствовало открытие светских школ. Царская администрация открывала вакансии в средних и высших учебных заведениях империи для дагестанской элиты. Тогда же в области впервые появились учебные заведения, библиотеки, больницы.

Дагестанская область в составе Российской империи просуществовала с апреля 1860 года до 20 января 1921 года.

В 1917 году в Российской империи произошла революция, в Дагестане установилась советская власть. **13 ноября 1920 года** в Темир-Хан-Шуре (ныне Буйнакск) прошел Чрезвычайный съезд народов Дагестана, на котором нарком по делам национальностей Иосиф Сталин провозгласил Декларацию о советской автономии Дагестана. А 20 января 1921 года Декретом ВЦИК было законодательно утверждено образование Дагестанской Автономной Советской Социалистической республики, являющейся частью Российской Советской Федеративной Социалистической Республики (РСФСР) – был принят Декрет об образовании в составе РСФСР Дагестанской АССР.

В ее состав вошли Аварский, Андийский, Гунибский, Даргинский, Кази-Кумухский, Кайтаго-Табасаранский, Кюринский, Самурский. Темирхан-Шуринский, Хасавюртовский округа и территория Каспийского побережья.

Позже в состав Дагестанской АССР были возвращены северные районы (ныне – Ногайский, Тарумовский, Кизлярский районы) и г. Кизляр.

Вышеназванным Декретом центральная власть признавала провозглашенную народами Дагестана на Чрезвычайном съезде 13 ноября 1920 года национально-государственную автономию в составе России.

Декретом об образовании Дагестанской АССР определялись окончательные границы, мирные методы решения территориальных споров, деятельность органов управления республики, основные принципы взаимоотношений центральных и местных органов власти. Со временем Дагестанская автономия в составе Российской Федерации вышла в число ведущих регионов на Северном Кавказе. Дагестанский народ сделал выбор в пользу государственного единства с Россией, это был самый правильный выбор с точки зрения самосохранения и саморазвития наших народов в составе единой России.

К тому же, как это ни парадоксально, несмотря на многовековое существование различных политических объединений на территории нашего края, именно

Дагестанская АССР стала первым настоящим общедагестанским государством, начался процесс государственного строительства, в котором на равных правах участвовали все народы нашей республики.

Были сформированы и высшие органы власти и управления республики – Центральный Исполнительный Комитет (ЦИК) и Совет Народных Комиссаров (СНК). Председателем ЦИК был избран Нажмудин Самурский, а первое правительство республики возглавил Джалалетдин Коркмасов.

Образование Дагестанской АССР окончательно закрепило победу советской власти в республике.

5 декабря 1921г. на Вседагестанском Учредительном съезде Советов была принята первая в истории республики Конституция ДАССР.

Создание единого дагестанского государства позволило совершить мощнейший рывок в экономическом, политическом и культурном развитии.

Были восстановлены разрушенные в ходе Гражданской войны предприятия, построены десятки новых заводов, фабрик, электростанций, объектов транспортной инфраструктуры, канал Октябрьской революции, побеждены голод и безграмотность. За годы Советской власти Дагестан стал республикой с развитой промышленностью и многоотраслевым сельским хозяйством.

В развитии экономики большую роль играли электроэнергетика и нефтедобывающие отрасли, машиностроение, промышленность стройматериалов, химическая и пищевая.

В советский период были построены десятки крупных промышленных предприятий, созданы передовая для своего времени индустриальная система, достаточно развитая даже по современным меркам промышленная структура.

Коренным образом изменилась социальная структура Дагестана, где сегодня почти половина населения проживает в городах. Трансформировался и облик населенных пунктов: были построены новые красивые школы, больницы, жилые дома, административные здания, выросла площадь садов и парков. В области культуры также произошли большие сдвиги – созданы национальные профессиональные театры, сформирована система высших и средних учебных заведений, способная удовлетворить все основные потребности республики в специалистах. Дагестан стал республикой с развитой промышленностью и многоотраслевым сельским хозяйством.

Торжественную клятву, данную в 1920 году на Чрезвычайном съезде народов Дагестана о дружбе и братской солидарности с народами Советского Союза, горцы Дагестана сдержали в тяжелые годы Великой Отечественной войны. Сотни тысяч дагестанцев встали на защиту своей Родины – Советского Союза и защитили не только себя, но и многие народы мира от порабощения. Светлая память всем героям, которые отдали свою жизнь за единство и независимость нашего Отечества!

В Дагестане **59 Героев Советского Союза и России**, потому что дагестанцы всегда были мужественными воинами, патриотами своей страны, всегда крепили дружбу народов». **9 славных сынов Дербента:** Алиев Шамсулла , Абрамов Шатиев, Громаковский Владимир, Калущий Николай, Рыбников Владимир, Сенченко Владимир, Сурмач Михаил, Умурдинов Мухудин, Пашаев Адиль были удостоены высокого звания Героев Советского Союза , а Яков Хоролец стал кавалером ордена Славы трех степеней.

Особым этапом в истории Дагестана является эпоха 90-х годов прошлого столетия, когда серьезным испытаниям подверглась республика в период распада Советского Союза. В период, когда республики бывшего Советского Союза принимали законы о своем суверенитете, дагестанский народ проявил свою мудрость и дальновидность. Дагестанцы сохранили верность своему историческому выбору – жить и развиваться в братской семье народов нашего многонационального отечества.

Народы Дагестана подтвердили свой выбор оставшись в составе Российской Федерации. Дагестан остался одной из республик, даже в смутные времена никогда не ставивших под сомнение единство Российской Федерации.

24 мая 1991 года Дагестанская АССР была преобразована в Дагестанскую ССР в составе РСФСР, а **25 декабря 1993 года** после вступления в силу Конституции РФ – в Республику Дагестан.

Важным этапом в развитии дагестанской государственности стало принятие **26 июля 1994 года** Конституции Республики Дагестан.

За прошедшие 96 лет Дагестан сложился как крупный в экономическом, культурном и других аспектах политико-правовой субъект Российской Федерации. Опыт этих лет убедительно свидетельствует, что важнейшим условием благополучия нынешнего и будущих поколений является сохранение и укрепление единства и сплоченности многонационального дагестанского народа.

Государственные символы Дагестана (гимн, герб, флаг) (показ слайдов)

Студент №1: Государственный флаг Республики Дагестан является официальным государственным символом Республики Дагестан. Государственный флаг Республики Дагестан представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней - зеленого, средней - синего и нижней - красного цвета. Отношение ширины флага к его длине 2:3. Зеленый олицетворяет жизнь, изобилие дагестанской земли и одновременно выступает как традиционный цвет ислама (верующие дагестанцы - мусульмане). Голубой (синий) - цвет моря (восточную часть республики омывает Каспийское море), символизирует красоту и величие дагестанского народа. Красный - означает демократию,

просветительскую силу человеческого разума в процессе созидания жизни, мужество и храбрость населения Страны гор (Дагестана).



Студент №2: Государственный гимн Республики Дагестан представляет собой музыкальное произведение, исполняемое в случаях, предусмотренных Законом о государственном гимне Республики Дагестан. Государственный гимн Республики Дагестан может исполняться в оркестровом либо ином инструментальном варианте. При этом могут использоваться средства звуко- и видеозаписи, а также средства теле- и радиотрансляции. Государственный гимн Республики Дагестан должен исполняться в точном соответствии с утвержденной музыкальной редакцией. Дата принятия: Принят Законом Республики Дагестан «О Государственном гимне Республики Дагестан» от 19 ноября 2003 г. № 26 (в ред. Закона РД от 04.04.2006 N 23).

Гимн Дагестана (неофициальный текст)

Дагестан, ты отчизна святая!
Нет родней и свободнее края.
Горы твои мудры, степи твои щедры,
Древнего Каспия благодатны дары!

Припев:
Край наш вершинный!
Край наш орлиный!
Верой хранимый, славный Дагестан!
Воля твоя непоколебима:
Жить в семье единой
Вечный Дагестан!

Дагестан, перед силою вражьей
Не склонял головы ты отважной!
Сердце - скала, зоркость орла!
Кровь героев всегда в твоих жилах текла!

Припев:
Край наш вершинный!
Край наш орлиный!
Верой хранимый, славный Дагестан!
Воля твоя непоколебима:
Жить в семье единой
Вечный Дагестан!

Расул Гамзатов

Студент №3: Государственный герб Республики Дагестан представляет собой круглый белого цвета геральдический щит, в центральной части которого изображен золотой орел. Над ним помещено изображение золотого солнца в виде диска, окаймленного спиральным орнаментом. У основания щита расположены бело-золотого цвета снежные вершины гор, равнина, море и в картуше - рукопожатие, с обеих сторон которых проходит зеленая геральдическая лента с надписью белыми буквами: "Республика Дагестан". В верхней половине щит обрамлен золотой полосой, в нижней - двумя орнаментальными кантами: слева - синим, справа - красным. Герб Дагестана отражает политическое, историко-культурное единство более 30 родственных этносов, сформировавшихся на относительно небольшой территории на Северном Кавказе.

Студент №4: Орел в международной символике означает власть, верховенство, государственную прозорливость. У народов Дагестана он один из наиболее почитаемых представителей мира животных, олицетворение независимости и свободы, мужества и храбрости, гордости и стойкости, выносливости. Он символ лучших черт национального характера дагестанцев - национальной гордости, открытости, миролюбия, гостеприимства. Эту же идею выражает и усиливает рукопожатие. Оно как бы передает тепло, говорит о поддержке, добром приветствии "салам алейкум". В таком контексте орел одновременно символ и государственной, и народной власти. Солнце в гербе Страны гор олицетворяет жизнь, источник жизни, жизненную силу, свет, богатство, плодородие, изобилие. В целом солнце выражает идею жизнеутверждения и процветания Дагестана. Золотой цвет в гербе подчеркивает власть, государственность. Авторы герба Республики Дагестан: заслуженный художник Российской Федерации, заслуженный деятель искусств ДАССР, член Союза художников России Шабанов Магомед Магомедович; художник, заслуженный работник культуры РД, член Союза художников России Балиев Гамид Рубенович; историк и археолог, доктор исторических наук, заслуженный деятель науки РД Гаджиев Муртазали Серажутдинович; заслуженный художник Российской Федерации, заслуженный деятель искусств ДАССР, член Союза художников России Мусаев Абдулзагир Бозгитович. Дата принятия: Принят Законом Республики Дагестан «О Государственном гербе Республики Дагестан» от 19 ноября 2003 г. № 25 (в ред. Закона РД от 04.04.2006 N 23).



(Звучит тихая дагестанская национальная музыка).

Классный руководитель: Родина! Это самое великое, самое близкое и дорогое, что есть у человека. Есть такая поговорка: «Кто мать не полюбит, не полюбит и Родину». И родителей и Родину мы приобрели с момента нашего рождения.

Студент №5 читает стихотворение «Мой Дагестан» Расула Гамзатова

Когда я, объездивший множество стран,
Усталый, с дороги домой воротился,
Склонясь надо мною, спросил Дагестан:
"Не край ли далекий тебе полюбился?"

На гору взошел я и с той высоты,
Всей грудью вздохнув, Дагестану ответил:
"Немало краев повидал я, но ты
По-прежнему самый любимый на свете.

Когда утопал ты в слезах и крови,
Твои сыновья, говорившие мало,
Шли на смерть, и клятвой в сыновней любви
Звучала жестокая песня кинжала.

И после, когда затихали бои,
Тебе, Дагестан мой, в любви настоящей
Клялись молчаливые дети твои
Стучащей киркой и косою звенящей.

Веками учил ты и всех и меня
Трудиться и жить не шумливо, но смело,
Учил ты, что слово дороже коня,
А горцы коней не седлают без дела.

И все же, вернувшись к тебе из чужих,
Далеких столиц, и болтливых и лживых,
Мне трудно молчать, слыша голос твоих
Поющих потоков и гор горделивых".

**Достопримечательности и ландшафты Дагестана
(Презентация)**